IL SIGNORE DELLE MAREE
Storia di un marinaio
Dopo aver trascorso un po' di tempo sulla terraferma, Bob Hutchinson vuole riprendere il mare. Lascerà la casa, gli amici, la città per lasciarsi trasportare dal veliero dei suoi sogni verso nuove avventure. Quelle avventure che ha già vissuto e che hanno segnato la sua esistenza. Prima di andarsene però vuole lasciare un segno: la sua storia.

La voce del mare
Will è un giovane con un'unica grande passione: il mare. Ben presto ne farà una ragione di vita. Diventerà un bravissimo bagnino con il compito di salvare vite. Lo farà contro la forza dominante di un mare bello ma traditore. E sarà anche lì che incontrerà l'amore della sua vita: Susan. Un'avventura indimenticabile e una grande storia d'amore...

Recuperate il Legend!
Il comandante John Kubrick e il suo equipaggio stanno per compiere un viaggio a bordo del meraviglioso Legend. Quello che non sanno è che quello sarà il loro ultimo viaggio. Qualcosa infatti va storto e il Legend si scaglia contro un iceberg che lo farà affondare per sempre. Vent'anni dopo, un gruppo di ricercatori trova un pezzo di qualcosa di misterioso tra le acque dell'oceano. Presto scopriranno di aver fatto la scoperta navale più importante del secolo...

La scogliera maledetta
Mich Harrison è un affermato avvocato di New York. Un giorno, viene chiamato a difendere Jerome De Lacroix, un criminale incallito in attesa di giudizio. Durante il viaggio verso Toronto, però, qualcosa non va per il verso giusto. De Lacroix uccide il comandante e tutti gli altri a bordo. L'unico a salvarsi è Mich. Quando riapre gli occhi, si ritroverà in un luogo misterioso, dove alla fine dovrà lottare con tutte le sue forze per sopravvivere contro qualcosa più forte di lui.

L’ultima onda
Jonathan Kirby è un sessantenne che è riuscito a salvarsi da un incidente in mare. A riempire di gioia i suoi giorni sono la figlia Carla con la nipotina Claire. E l'estate è appena cominciata. Ma qualcosa sta per accadere. Il presagio di un vagabondo sta per avverarsi. La cittadina di Fox Lane è in serio pericolo. E Jonathan e la sua famiglia dovranno lottare per sopravvivere...

Clandestino a bordo
Scott Sheamus è un giovane timido e introverso che si guadagna da vivere come meglio può. Nella vita ha passato pochi momenti davvero belli e tanti, fin troppi, guai. E per lui i guai non sono finiti. Costretto a pagare una somma di denaro al temibile Santos e sfuggito ai suoi scagnozzi, si rifugerà, suo malgrado, in una delle navi dello stesso Santos. Preso come ostaggio, dovrà subire le angherie di un uomo che cercherà di fare di tutto per rovinargli per sempre la vita.

L’ultima notte del Normandie
È il 1973 quando il Normandie parte dal porto di Parigi diretta a New York. Tra la gente a bordo, c'è anche Jack Palance, un ragazzo di strada che si innamora della bella Julie. A bordo, intanto, tutto procede bene fin quando una nave tedesca abbatte la fregata Empedocle. La tensione e la paura non vogliono placarsi. Ma il Duhn è lì, pronto a sferrare il suo attacco finale. Il Normandie ha i minuti contati...

Quella casa sulla spiaggia
Chris è un uomo come tanti, ormai segnato dall'età. Nella vita ha avuto tutto: una famiglia, un lavoro, ma soprattutto una vita. E questa vita l'ha sempre vissuta al meglio. Il racconto ripercorre l'esistenza di un uomo con un unico grande sogno...

